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Bericht der Sachkommission Publikumsdienste, Behörden und Finanzen 

(SPBF) zur Vorlage „Rahmenkredit für die Instandhaltungs- und Instandset-

zungsmassnahmen der Liegenschaften der Primarstufe in den Jahren 2017 bis 

2018“ 

 

Bericht an den Einwohnerrat 

 

 

Die Sachkommission Publikumsdienste, Behörden und Finanzen (SPBF) hat die 

Vorlage an der Sitzung vom 3. Februar im Beisein von Abteilungsleiter Reto Hammer 

erörtert.  

 

 
I Allgemeines 

Die Vorlage beinhaltet im Wesentlichen den Vollzug der einwohnerrätlichen 

Beschlüssen zur Vorlage «Neukalibrierung des innerkantonalen Finanz- und 

Lastenausgleichs und Übertragung der Primarschulliegenschaften an die 

Gemeinden».  

 

 
II Diskussionen und Standpunkte der Sachkommission 

 

 Wie bereits bei den Diskussionen zur Vorlage «Neukalibrierung des innerkantonalen 

Finanz- und Lastenausgleichs und Übertragung der Primarschulliegenschaften an 

die Gemeinden» erörtert, verfügt die Finanzhaushaltsordnung der Gemeinde Riehen 

nicht über die adäquaten Mittel zur effektiven Instandhaltung und -setzung der Pri-

marschulliegenschaften. 

 Aus finanzpolitischer Sicht sollte weder jedes einzelne Projekt vom Gemeinderat ab-

gesegnet werden, noch sollte bei jedem höheren Betrag der Einwohnerrat beschlies-

sen müssen. Der Zeitbedarf wäre enorm und die Aktualität der Probleme liesse kaum 

eine mehrwöchige Wartezeit zu, bis der Einwohnerrat wieder tagen würde. Aus die-

sen Gründen ist die Sachkommission einstimmig der Meinung, dass die Lösung via 

Rahmenkredit die richtige ist. 

 Die Sachkommission befürwortet die Leistungsvereinbarung mit dem Hochbauamt 

Basel-Stadt, die verhindert, dass durch eine zu schnelle «Stabsübergabe» ein Know-

how-Verlust entstehen könnte. 

 Die Sachkommission befürwortet das Vorgehen des Gemeinderats, wonach auf 

Empfehlung der aufgelösten Spezialkommission Neukalibrierung Steuerschlüssel als 

erstes ein zweijähriger Rahmenkredit auszuarbeiten sei, damit alle beteiligten Partei-

en Erfahrungen sammeln können. 



 

 

Seite 2  Die SPBF empfiehlt den gesamtem Prozess bis Ende 2018 genau zu überwachen 

und allfällige unvorhergesehene Ereignisse detailliert zu dokumentieren, um mögli-

che Lehren für einen nächsten, vierjährigen, Rahmenkredit ziehen zu können. 

 

 
III Antrag der Sachkommission 

Die Sachkommission bedankt sich bei Reto Hammer für die kompetenten Erläuterun-

gen. Sie beantragt dem Einwohnerrat einstimmig, auf das Geschäft einzutreten und 

beantragt dem Einwohnerrat ebenfalls einstimmig, für den ordentlichen und ausseror-

dentlichen Unterhalt der Schulliegenschaften der Primarstufe in den Jahren 2017 bis 

2018 einen Rahmenkredit von CHF 2‘652‘000 zulasten der „Spezialfinanzierung des 

baulichen Unterhalts von Schulliegenschaften“ zu bewilligen.  

 

 

Riehen, 4. Februar 2017 

 

 

Sachkommission Publikumsdienste, Behörden und Finanzen 

 

 

 

 

 

Patrick Huber, Präsident 


